Уводна беседа.

Какно е това мит? Митът е народно предание, легенда или разказ за свръхестествени същества и действия, в които са отразени спомените за преживени случки и събития от историята на даден народ; обикновено неговите  герои са  свръхестествени същества, а значи, митовете са – измислени истории. Само че често именно благодарение на митовете можем да разберем местни обичаи или природни явления. Митовете това са народни предания за легендарни герои, богове, явления на природата. Митовете са възникнали така както и приказките.

Обяснение на новия материал

Как мислите, коя страна е родината на митовете? (Древна Гърция.) (слайд 1 (Приложение 1). Има на света такава удивителна страна – Гърция. Но така я наричаме ние. А при гърците е Елада. (слайд 2). Ето така си представяли древните гърци своята страна.В древните времена тя била голяма държава. Преди много векове трудолюбивите жители на Елада  - елините – създали прекрасни градове – Атина, Микена, Тиринт, Спарта, Тива … Всички народи на Европа считат себе си за потомци и наследници на забележителнат елинска култура.Но има и друго наследство, получено от този народ. Това са митовете за богове и герои, създадени от елините преди много векове. Те разкриват пред нас удивителни страници от живота. 

Защо именно митовете, на неголемия гръцки народ, който се опитвал да разбере всичко, ставащо около него, са залегнали в основата на общочовешката култура и притежават толкова притегателна сила? Древногръцката митология е проникнала дълбоко в ума на съвременния човек. Често в  ежедневието си ни говорим (слайд 3)  за сизифов трудо  (имайки предвид безмислено, безполезно занимание); за загадката на сфинкса , т.е. за нещо непонятно; загадъчно (слайд 4). Ако изведнъж се изплашим много силно,  казваме, че изпитваме панически ужас. Древните гърци смятали, че олимпийските богове не се интересуват от страданията на хората, оттук се е появил и израза  “олимпийско спокойствие” (слайд 5). Ако някой неудържимо и много силно се смее, се казва  хомерически смях на боговете, който е описан от древногръцкия поет Омир. А когато изпитваме мъка и  страдания, предизвикани от близостта на нещо, което искаме но не можем да го достигнем говорим за танталови мъки. (слайд 6). Ние сравняваме  силния и могъщ човек с Херкулес, а смелата и решителна жена с амазонка. И разбира се митичните образи привличат вниманието на художници, склуптури, поети.

Гръцката митология е възникнала като опит на древните да си обяснят появата на живота на  Земята, причините за стихийните явления на природата, пред които човекът е безсилен, да определят мястото му в окръжаващия го свят.

Древните гърци са били деен, енергичен народ,  който не се страхувал да опознае реалния свят, макар и населен с враждебни за човека същества, вселяващи в него страх. Но безграничната жажда за опознаване на този свят надделявал над страха пред неизвестната опастност. В търсенето си на защита от страшните стихийни сили гърците, подобно на всички древни народи, минали през  (слайд 7) фетишизма  – вяра в одухотвореността на мъртвата природа: камъни, дървета, метал. За разлика от другите народи гърците много рано преминали към антропоморфизма (слайд 8), създавайки свои богове по образ и подобие на хората, като ги дарявали с красота ивълшебна сила, умение да приемат всякакъв образ, и най- главното – с безсмъртие. Древногръцките богове във всичко били подобни на хората: добри, великодушни и милостиви, но и едновременно с това жестоки, отмъстителни,  коварни. Човешкия живот неизбежно завършвал със смърт, а боговете били безсмъртни и не познавали граници за изпълнение на  своите желания. Съдбата на боговете и хората определят неумолимитe богини на съдбата – мойрите. Мойра Клото  - държи хурка - преде нишката на човешкия живот, определяйки срока на неговия живот.  Мойра Лахесис – държи кълбото - изтегля, без да гледа, жребия, който се пада на човека в живота,  А мойра Атропос  - държи ножица – и нанася в свитък на съдбата всичко, което са определили в живота на човека нейните сестри  (слайд 9)
И така, как е започнало всичко? Това са представите на древните гърци за света.  (слайд 10). Отначало е съществувал само вечния, безграничен, тъмен Хаос. И нашият свят, и безсмъртните богове – всичко се е родило от Хаоса. (слайд 11). Той бил нещо като материал, от който се е е появило всичко, което е съществувало някога. Подчинявайки се на неизвестна сила, която го карала дасе върти и да създава. Хаос е създал най-древното, което се е появило в нашата начална Вселена – Времето. Елините са го наричало Хронос. И сега вече всичко е ставало във времето, тъй като пространството едва сега се е зараждало.  Хронос породил три стихии – Огън, Въздух и Вода. Но това вече е след като се е появила Земята  -  могъща и безсмъртна  богиня, майка и хранилница на всичко, което живее на нея. Дълбоко под земята се е родил ужасен, напълнен с вечна тъмнина,  Глубоко под Землёй родился ужасный, наполненный вечной тьмой, мрачния  Тартар. Тартар е бил пустотата, черна дупка, бездна. По време на цялата история боговете са използвали  неговите дълбини за наказание на На протяжении всей истории боги использовали его глубины в качестве наказания  на съгрешилите. Никой не можел да се измъкне от Бездната със свои собствени сили. Тартар бил най-ужасното място във Вселената.  

Остатъците от първобитния Хаос се въртели с огромна скорост и се превърнали в Яйце, което се счупило на две части: горната половина от черупката станала Звездното небе -  Уран, долната половина  - Майката Земя -  Гея. (слайд 12). Те станали първото поколение богове.

В гръцката митология имало три поколения богове. Боговете от първото поколение  – богинята на земята  Гея и бога на небето Уран имали  шест синове  – титани  и шест дъщери  – титаниди.  Уран  се боял и ненавиждал  своитемогъщи деца, и повече от всичко  – Кронос, най-малкия и коварен от тях.  Уран заточил своите  деца в  мрачните  недра на  Гея – Земята, и тя  жестоко страдала от това. И само най-младият от титаните Кронос с хитрост успял да победи баща си и да му вземе властта. Така  Кронос се възцарил над света,  но  Уран – бащата го проклел: “Ще настъпи твоя час и твой син ще те низвергне от трона точно така!” 

Кронос и жена му Рея имали шест деца (слайд 13). Кронос властвал над света, но страхът не го оставял: боял се да не го застигне участта на баща  му.  И затова,веднага щом жена му му слагала на коленете новороденото дете, той веднага го поглъщал. За да спаси едно от децата си, жена му вместо новороденото, му подала завит в пелени камък и Кронос го погълнал. А детето скрили на  остров Крит. Зевс растял много бързо. Когато възмъжал, се отправил да спаси своите братя и  сестри. Заради това той напоил баща си Кронос  с отвара и го накарал да повърне погълнатите деца. Започнала война за властта над света, която продължила десет години. Победил Зевс (слайд 14). 

Така властта над света си разделили синовете на Кронос  - трима братя: в морето управлявал  бог Посейдон, в подземното царство в света на мъртвите  - Аид /Хадес, Плутон/, а най-могъщият бог Зевс станал  повелителна  небето и  и земята и владетел на  Олимп. Жена на  Зевс – гръмовержеца била богиня Хера (слайд 15). Много деца имал  Зевса и сред тях Хефест – бог на  огня, Деметра – богиня на плодородието (слайд 16), Арес – бог на  войната, Артемида – богиня  на лова (слайд 17), златокъдрия Апполон – бог на  изскуство, Хестия – богиня на домашното огнище (слайд 18), Афродита – богиня на любовта  и красотата, а също и могъщата  Атина – богиня на мъдростта (слайд 19). И, разбира се, на Олимпе живеели братята на  Зевс: Посейдон и Аид (слайд 20). 

В митовете на Древна Гърция се споменават не само богове, но и герои. Героите са потомци на божества и смъртни хора.. Героят, задължително е как правило, надарен с огромна сила. Героите са  смъртни, но Херакъл за своите  подвизи получил безсмъртие. 

В края на часа се предлага на  децата кръстословица слайде 21 (управление- с клавиатурата на  компютъра).

Вопросы к кроссворду: 

1. Жена Зевса (Геба).

2. Суровый перевозчик душ умерших (Харон).

3. Бог огня и кузнечного дела (Гефест).

4. Богиня любви и красоты (Афродита).

5. Неумолимые богини судьбы (Мойры).

6. Кому принадлежат слова: “Я – бог Солнца и света. Родился на плавучем остове Делос, в один день с сестрой Артемидой. Люблю искусство, покровительствую музам. В память о несчастной любви своей ношу на голове лавровый венок” (Аполлон).

7. Рожденная из головы Зевса, богиня мудрости (Афина). 

8. Дочь эфиопского царя, которую спас Персей (Андромеда).

9. Младший брат бога Смерти, бог сна (Гипнос).

10. Брат Зевса, бог подземного царства (Аид). 

И моя вариант:

1. Богинята на младостта. Дъщеря е на Зевс и Хера./Хеба/

2. Богиня на любовта и красотата /Афродита/

3. Крилати жени-чудовища, които имали змии вместо коси /Горгони/

4. Ввойнствен народ, състоящ се само от жени /Амазонки/

5. Бог на небето и гръмотевиците, и властващ над всички други богове /Зевс/

6. Богиня, покровителка на брака /Хера/

7. Неумолими богини на съдбата /Мойри/

8. Герой, могъщ и силен човек /Херкулес/

9. Чудовище, с лице и гърди като жена, тяло на лъв и крила на птица. /Сфинкс/

10. Богиня на плодородието /Деметра/

11. Бог на музиката, танците, поезията, медицината и пророчествата /Аполон/

